
 

科学 

本卷可能用到的相对原于质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  Cl-35.5 

卷 I 

一、选择题（本题有 15小题，第 1-10小题，每小题 3分，第 11-15小题，每小题 4分，共

50分，请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选，多选、错选，均不给分） 

1. 我国古代人民用汞来溶解矿物中的金，得到金汞齐（一种合金），再从中提取出黄金，在物质分类上金汞

齐属于（  ） 

A. 单质 B. 混合物 C. 化合物 D. 氧化物 

【答案】B 

【解析】 

【详解】合金是在某种金属中加热熔合某些其它金属（或非金属），而形成的具有金属特性的物质，金汞

齐是一种合金，即它是由多种物质组成的，属于混合物。 

故选 B。 

2. 测量时需要准确读数，图中电流表的示数是（  ） 

   

A. 0.22A B. 1.20A C. 0.24A D. 1.40A 

【答案】C 

【解析】 

【详解】电流表选用小量程，分度值为 0.02A，电流表的示数是 0.24A。故 ABD 不符合题意，C 符合题

意。 

故选 C。 

3. 细胞学说的提出在结构上将纷繁复杂的生物世界统一起来。下列有关说法错误．．的是（  ） 

A. 所有的动物和植物都是由细胞构成的 

B. 细胞是生物体结构和功能的单位 

C. 细胞是由细胞分裂产生的 

D. 细胞都有细胞壁、细胞质、细胞核 

【答案】D 

【解析】 



 

【分析】细胞学说的内容：①细胞是一个有机体，一切动植物都由细胞发育而来，并由细胞和细胞产物所

构成；①细胞是一个相对独立的单位，既有它自己的生命，又对与其他细胞共同组成的整体生命起作用；

①新细胞是由老细胞分裂产生的。 

【详解】AB．除病毒外，生物都是由细胞构成的，细胞是生物体结构和功能的基本单位，因此所以植物和

动物都是由细胞构成的，AB 正确。 

C．细胞通过细胞分裂不断产生新的细胞，C 正确。 

D．动物细胞基本结构：细胞膜、细胞核、线粒体、细胞质；植物细胞结构：细胞壁、细胞膜、细胞核、

细胞质、线粒体、液泡、叶绿体（绿色部分），因此不是所有的细胞都有细胞壁，D 错误。 

故选 D。 

4. 将平行光射向某一个光学元件，光路如图所示。该元件是（  ） 

   

A. 平面镜 B. 凸透镜 C. 凹透镜 D. 反光镜 

【答案】B 

【解析】 

【详解】如图，将平行光射向某一个光学元件使得光线变会聚，所以，这个光学元件具有使得光线会聚的

作用，那这个光学元件是凸透镜，故 ACD 不符合题意，B 符合题意。 

故选 B。 

5. 人体各系统都是由若干功能相近的器官构成，以下有关说法正确的是（  ） 

A. 呼吸系统中气体交换的器官是肺 B. 泌尿系统中形成尿液的器官是膀胱 

C. 循环系统中提供动力的器官是血管 D. 生殖系统中完成受精的器官是子宫 

【答案】A 

【解析】 

【分析】呼吸系统由呼吸道和肺组成。 

泌尿系统由肾脏、膀胱、输尿管、尿道组成。 

循环系统由心脏、血液、血管组成。 

女性生殖系统主要包括卵巢、输卵管、子宫、阴道等。 

【详解】A．肺是进行气体交换 场所，是呼吸系统的主要器官，A 正确。 

B．肾脏是形成尿的器官，膀胱暂时贮存尿液，B 错误。 

C．心脏能够自动有节律地收缩和舒张，心脏的跳动为血液循环提供动力，C 错误。 



 

D．精子与卵细胞在输卵管里融合为受精卵，完成受精；子宫是胚胎发育的主要场所，D 错误。 

故选 A。 

6. 板块构造学说认为，地球的岩石圈好像一整块拼好的七巧板，这些板块被海岭、海沟和巨大的山脉分割

而成，下列现象不能．．用板块构造学说解释的是（  ） 

A. 地震的发生 B. 火山的喷发 C. 洪水的爆发 D. 海陆的变迁 

【答案】C 

【解析】 

【详解】板块运动学说认为，由岩石组成的地球表面并不是一块整体，而是由板块拼合而成的。全球大致

划分为六大板块，各大板块处于不停的运动中，地震的发生、火山的喷发和海陆变迁，都与板块运动有

关，ABD 正确；洪水的爆发与板块运动无关，不能用板块构造学说解释，C 错误；故选 C。 

7. 物体的结构决定其主要性质与功能，科学研究的重要方法是根据其功能或特性，探索结构，逐步了解规

律。下面列举的结构与功能不吻合．．．的是（  ） 

选项 功能 结构 

A 植物能吸收足够的水和无机盐 植物根毛区存在大量根毛 

B 飞机飞行时能获得向上的升力 飞机的机翼上面凸下面平 

C 鸟类飞行时能减小空气阻力 鸟类胸肌发达，骨骼中空 

D 氢气能成为一种清洁能源 氢分子由氢原子构成 

 

A. A B. B C. C D. D 

【答案】C 

【解析】 

【分析】生物体结构与其功能是相适应的，如鸟类有发达的胸肌，为飞行提供动力。 

【详解】A．根尖的成熟区，又称根毛区，它的表皮细胞向外突出形成根毛，是吸收水和无机盐的主要部

分，A 正确。 

B．飞机机翼上凸下平，使机翼上方气体流速快压强小，从而获得向上的升力，B 正确。 

C．鸟类胸肌发达，收缩有力，为飞行提供动力；鸟的部分骨骼中空，可减轻飞行时的阻力，C 错误。 

D．氢气由氢分子构成，氢分子由氢原子构成，氢气燃烧产物只有水，非常环保，是最清洁的燃料，D 正

确。 

故选 C。 



 

8. 实验室中常用分解过氧化氢的方法来制取氧气，其反应微观模型如图。由该模型可知（  ） 

 

A. 过氧化氢的化学式为
2 2

H O  B. 水由氢原子和氧原子直接构成 

C. 反应前后的原子数目发生改变 D. 生成的水分子和氧分子数目比为 1：2 

【答案】A 

【解析】 

【详解】由微观反应示意图可知，该反应是由过氧化氢在二氧化锰的催化作用下分解为水和氧气，化学方

程式为 2H
2
O

2

2
MnO

2H
2
O+O

2
↑。 

A、由分子结构模型可知，一个过氧化氢分子是由两个氢原子和两个氧原子构成的，则过氧化氢的化学式

为 H
2
O

2
，正确； 

B、水是由水分子构成的，水分子才是由氢原子与氧原子构成的，错误； 

C、由质量守恒定律可知，反应前后的原子数目不变，错误； 

D、由化学方程式可知，生成的水分子和氧分子数目比为 2：1，错误。 

故选 A。 

9. 将装满水的溢水杯放在天平左盘，砝码放右盘，调节天平至指针指向分度盘中央。向溢水杯里轻放一个

密度比水小的蜡块，待蜡块静止，排开的水全部流入量筒后（如图），下列有关说法正确的是（  ） 

   

A. 天平指针仍指向分度盘中央刻度 B. 蜡块受到的浮力大于蜡块的重力 

C. 量筒中水的质量小于蜡块的质量 D. 量筒中水的体积等于蜡块的体积 

【答案】A 

【解析】 

【详解】AB．由于蜡块漂浮在水中，由沉浮条件可知，蜡块受到的浮力等于蜡块的重力，由阿基米德原理

可知，蜡块受到的浮力等于排开液体重力，等量代换可得，蜡块的重力等于排开液体重力，所以天平指针

仍指向分度盘中央刻度，故 A 正确，B 错误。 



 

C．由于蜡块的重力等于排开液体重力，由
Gm
g

 可得，量筒中水的质量等于蜡块的质量，故 C 错误； 

D．由于量筒中水的质量等于蜡块的质量，水的密度大于蜡块的密度，由
mV


 可得，量筒中水的体积小

于蜡块的体积，故 D 错误。 

故选 A。 

10. 如图是稀硫酸与甲、乙、丙、丁、戊五种常见物质反应出现的不同现象。下列有关说法正确的是（  ） 

   

A. 甲可能是无色酚酞试液 B. 乙、戊一定是金属单质 

C. 稀硫酸与丙生成的白色沉淀不可能属于盐 D. 稀硫酸与丁的反应类型可能是置换反应 

【答案】D 

【解析】 

【详解】A、稀硫酸不能使无色酚酞试液变色，错误； 

B、含有铜离子的溶液是蓝色的，含有铁离子的溶液是黄色的，而铜是一种不活泼的金属，与稀硫酸不反

应；铁与稀硫酸反应生成硫酸亚铁和氢气，硫酸亚铁溶液是浅绿色的，错误； 

C、稀硫酸与丙生成的白色沉淀可能属于盐，如硫酸与氯化钡反应生成硫酸钡白色沉淀（是一种盐）和盐

酸，错误； 

D、稀硫酸与丁的反应类型可能是置换反应，如稀硫酸与锌反应生成硫酸锌和氢气，该反应是由一种单质

与一种化合物反应生成另一种单质与另一种化合物的反应，属于置换反应，正确。 

故选 D。 

11. 为了减少汽车油耗，科学家通过研发新型泡沫金属材料，来减轻汽车的自重。要实现减轻汽车自重的目

的，泡沫金属材料应具有的性质是（  ） 

A. 熔点低 B. 密度小 C. 硬度大 D. 着火点高 

【答案】B 

【解析】 

【详解】由于汽车的体积不变，所以使用的金属的体积不变，要实现减轻汽车自重，即减小汽车质量，由



 

m
V

 可知，金属的密度减小，因此泡沫金属材料应具有的性质是密度小。故 B 符合题意，ACD 不符合

题意。 

故选 B。 

12. 为拓展能量来源，我国推广种植一种“生物柴油”树——麻疯树，其果实内含有果仁油。果仁油常用有

机溶剂通过浸取法提取，主要过程如图。下列有关说法错误．．的是（  ） 

   

A. 粉碎果仁能加快果仁油的溶解速度 B. 加热溶解时温度升高果仁油溶解度变大 

C. 过滤利用了果仁油与滤渣的溶解性不同 D. 蒸发过程中果仁油的溶质质量分数变小 

【答案】D 

【解析】 

【详解】A、粉碎果仁增大与有机溶剂接触面积，能加快果仁油的溶解速度，说法正确； 

B、由图示信息可知，加热溶解时温度升高果仁油溶解度变大，说法正确； 

C、果仁油能溶解于有机溶剂中，而滤渣不溶于有机溶剂，则过滤利用了果仁油与滤渣的溶解性不同，说

法正确； 

D、蒸发过程中，有机溶剂蒸发，果仁油的溶质质量分数变大，说法错误。 

故选 D。 

13. 科学小组在探究光合作用所需条件时，暗处理后，分别对三组天竺葵的叶片做如下处理：①用铝箔包住；

②浸没在冷开水中；③切断叶脉。光照一段时间后，经检测发现均无淀粉产生，则三组实验可证明光合作用

所需的条件分别是（  ） 

A. 叶绿体、光照、水分 B. 光照、空气、水分 

C. 光照、水分、空气 D. 空气、叶绿体、水分 

【答案】B 

【解析】 

【分析】绿色植物通过叶绿体利用光能把二氧化碳和水转化成储存着能量的有机物，并释放出氧气，叫光

合作用。光合作用的条件是：水分、二氧化碳和光照，产物是氧气和有机物（淀粉），场所是叶绿体。 

【详解】科学小组在探究光合作用所需条件时，暗处理后，分别对三组天竺葵的叶片做如下处理：①用铝

箔包住；①浸没在冷开水中；①切断叶脉。 

①用铝箔纸包住叶片，叶片不能接受光照；①浸没在冷开水中，叶片接触不到空气；①切断叶脉，叶脉中的

导管不能运输水分；因此三组叶片光照一段时间后，经检测发现均无淀粉产生，则三组实验可证明光合作



 

用所需的条件分别是：光照、空气、水分。B 符合题意。 

故选 B。 

14. 功是能量转化的量度。下列实例中力对物体没有．．做功的是（  ） 

A.   人用力搬石头，没有搬动 

B.   叉车把货物从地面抬升到一定高度 

C.   人拎着书包沿楼梯走上二楼 

D.   人推小车通过一段距离 

【答案】A 

【解析】 

【详解】A. 人用力搬石头，没有搬动，属于有力没有沿力的方向移动距离，不满足做功的条件，没有做

功，故 A 符合题意； 

BCD. 叉车把货物从地面抬升到一定高度，人拎着书包沿楼梯走上二楼，人推小车通过一段距离，均属于

有力且沿力的方向移动了距离，满足做功的条件，故 BCD 不符合题意。 

故选 A。 

15. 对所学知识进行及时整理，有利于加深对知识的理解。下列科学概念间的关系中，符合①包含②和③，

②包含④和⑤，且②与③并列，④与⑤并列的是（  ） 

A.    B.    



 

C.    D.    

【答案】D 

【解析】 

【详解】A、原子核内有质子和中子，没有离子，即④与⑤不是并列关系，选项错误； 

B、酸碱性是溶液的性质，延展性是金属单质或合金的性质，两种性质不会在同一种物质中出现，即④与

⑤不是并列关系，选项错误； 

C、银河系包括太阳系和恒星系，即④与⑤不是并列关系，选项错误； 

D、种子植物包括被子植物和裸子植物，被子植物油包括单子叶植物和双子叶植物，即①包含②和③，②

包含④和⑤，且②与③并列，④与⑤并列，选项正确，故选 D。 

卷Ⅱ 

二、填空题（本题有 9小题，20空格，每空 2分，共 40分） 

16. 在兔年春节来临之际，国家航天局公布了在月球上工作了 4年之久的玉兔二号月球车最新图片（图甲），

向华夏儿女送上新春祝福。 

   

（1）农历正月初一，我们正在地球上欢度新春佳节，此时月球车与月球位于图乙中 ___________（填序

号）位置。 

（2）由于没有___________的保护，月球上的月夜极为寒冷，气温可低至零下 190摄氏度，为此玉兔二号

只能在月夜中“睡去”且长达半月之久。 

【答案】    ①. ①    ①. 大气 

【解析】 

【分析】本大题以玉兔二号月球车最新图片和地球公转示意图为材料，设置两道小题，涉及地球公转示意

图判断、月球的自然环境等内容，考查学生对相关知识的掌握程度。 

【小问 1 详解】 



 

读图分析，①①①①四地日期分别是 12 月 22 日前后、3月 21 日前后、6月 22日前后、9月 23 日前后，农

历正月初一，属于冬季，我们正在地球上欢度新春佳节，此时月球车与月球位于图乙中的①位置。 

【小问 2详解】 

月球与地球间的平均距离为 384400 公里，由于月球没有自转，导致月球上的一个昼夜十分漫长。月球上

的一个月夜就相当于地球上的 14 天，由于没有大气层的保护，月夜极为寒冷，气温可低至零下 190 摄氏

度，为此嫦娥四号与玉兔二号只能稍作休整，在月夜中睡去。 

17. 抬尾芥虫是生活在沙漠中的一种神奇昆虫。在大雾的深夜，抬尾芥虫会爬上沙丘顶，高高地抬起尾部，

空气中的水蒸气就会在它的身体上逐渐___________（填物态变化名称）成小水珠，最后将小水珠汇集后吞

入体内。抬尾芥虫的这种行为是对沙漠干旱环境的___________。 

   

【答案】    ①. 液化    ①. 适应 

【解析】 

【详解】[1]由于空气中的水蒸气变成小水珠，由气态变成液态，所以是液化现象。 

[2]生物对生存环境中的水分状况和温度变化相适应的行为是对环境的适应，所以抬尾芥虫的这种行为是对

沙漠干旱环境的适应。 

18. 射击项目是我国体育的金牌大户，如图是我国射击选手备战杭州亚运会的训练场景。瞄准时，根据光在

同一种均匀介质中沿___________的原理，当观察到瞄准点、准星尖和缺口成一条直线时，扣动扳机。子弹

射出时手会受到一个向后的作用力，这说明了力的作用是___________。 

   

【答案】    ①. 直线传播    ①. 相互的 

【解析】 

【详解】[1]瞄准时，瞄准点、准星尖和缺口成一条直线，其中的光学原理是光在同一种均匀介质中沿直线

传播的原理。 

[2]根据力的作用是相互的的知识可知，子弹向前射出时，手会受到一个向后的作用力。 

19. 器官的移植会受到法律、伦理等多方因素的制约。通过长期论证，《中华人民共和国器官移植条例》于

2022年 9月 1日正式施行。 

（1）要获得可移植的器官，首先涉及到对人体死亡的定义。我国法律规定的脑死亡标准之一是瞳孔反射消



所谓瞳孔反射是指用手电筒照射病人瞳孔，观察是否缩小，如果脑干丧失功能，瞳孔不会缩小。“瞳孔

反射”属于 （选填“条件”或“非条件”）反射。  

（2）由于人体的___________系统能分辨“自我”和“非我”，器官移植前首先要进行配型试验，移植后需

要长期服用抗排异药物。 

【答案】    ①. 非条件    ①. 免疫 

【解析】 

【分析】（1）非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的

神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成。 

（2）条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定

的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式。 

（3）免疫是人体的一种生理功能，包括防御、自我稳定、免疫监视的三大功能 

【详解】（1）非条件反射是由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与完成的反射，因此“瞳孔反

射”是一种非条件反射。 

（2）免疫是人体的一种防御功能，人体依靠这种功能识别“自己”“非己”成分，能够破坏和排斥进入体内的

抗原物质，清除自身产生的损伤细胞核肿瘤细胞，维持人体内部环境的平衡和稳定。因此器官移植前首先

要进行配型试验，移植后需要长期服用抗排异药物。 

20. 小舟和小嘉在绿道上快走，若小舟和小嘉的速度分别为 1.5米/秒和 2 米/秒，以小舟为参照物，小嘉是

___________（选填“运动”或“静止”）的。小舟的前脚跟刚着地时（如图），它受到摩擦力的方向是

___________（选填“向前”或“向后”）。 

   

【答案】    ①. 运动    ①. 向后 

【解析】 

【详解】[1]小舟和小嘉在绿道上快走，若小舟和小嘉的速度分别为 1.5米/秒和 2米/秒，以小舟为参照

物，小嘉的位置发生了变化，是运动的。 

[2]小舟的前脚跟刚着地时，脚向前蹭地，由于力的作用是相互的，所以地面也给脚一个向后的反作用力，

这个力就是脚底受到的摩擦力，因此其受到摩擦力的方向是向后。 

21. 科学观念的建立需要经历曲折的探索。在很长一段时间内，人们曾认为水是组成世间万物的一种元素。 

（1）1781 年，卡文迪许用纯氧与氢气反应，生成水。推测水应该由___________种元素组成，从“合成”



 

（ ）1800 年，卡莱尔和尼科尔森通过电解的方式将水分解为氢气和氧气，该反应的化学方程式为

___________，从“分解”的角度，证明了“水不是单一元素”， 

【答案】    ①. 两    ①. 
2 2 2

  
2H O 2H O 

通电
 

【解析】 

【详解】（1）1781年，卡文迪许用纯氧与氢气反应，生成水。氢气是由氢元素组成，氧气是由氧元素组

成，化学变化中元素的种类不变，推测水应该由氢、氧两种元素组成，从“合成”的角度，证明了“水不是单

一元素”。 

（2）1800年，卡莱尔和尼科尔森通过电解的方式将水分解为氢气和氧气，该反应的化学方程式为

2 2 2
2H O 2H O 

通电
，从“分解”的角度，证明了“水不是单一元素”。 

22. 模型可揭示现象和解释本质，帮助我们认识和理解一些复杂的事物。在人体消化系统中，酶催化脂肪分

解的过程模型如图， 代表___________，它在反应前后，具有化学性质不变的特性。该过程发生在

___________，它是消化和吸收的主要场所。 

   

【答案】    ①. 酶    ①. 小肠 

【解析】 

【分析】（1）酶是活细胞产生的具有催化作用的有机物，其中绝大多数酶是蛋白质，酶具有高效性、专一

性、作用条件较温和的特性。 

（2）在小肠中，首先在肝脏分泌的胆汁作用下，脂肪被乳化成脂肪微粒，加大了脂肪与消化酶的接触面

积；然后在小肠中的肠液和胰液所含脂肪酶的作用下，被分解成甘油和脂肪酸。 

【详解】图中 A 在反应前后没有变化，所以 A 表示的是酶，B 表示的是底物，C 和 D 表示的是产物，该

模型可以解释酶的专一性。在人体消化系统中，脂肪的消化发生在小肠中，小肠是消化和吸收的主要场

所。 

23. 福建舰是我国完全自主设计制造的第三艘航母，其配置的电磁弹射是当今世界少数国家掌握的先进技术。

电磁弹射的结构示意如图甲，其科学原理如图乙。 



  

1）航母上的发射轨道相当于图乙中两根金属导轨，弹射车相当于金属棒 ，通电后磁场对弹射车产生

___________，从而使弹射车牵引飞机快速运动，当弹射车运动到轨道末端停下来时，由于飞机具有

___________而保持原来的运动状态，并在发动机动力的作用下加速飞离甲板；  

（2）电磁弹射原理虽简单，但是建造所需的技术难度极高。电磁弹射需要强大的电力储能系统，能在 3秒

内提供 81.2 10 焦的电能，将几十吨的飞机加速到几百米/秒，该系统的功率至少达___________瓦。 

【答案】    ①. 力的作用    ①. 惯性    ①. 74 10  

【解析】 

【详解】（1）[1]通电导体在磁场中受到力的作用，航母上的发射轨道相当于图乙中两根金属导轨，弹射车

相当于金属棒 ab，通电后磁场对弹射车产生力的作用，从而使弹射车牵引飞机快速运动。 

[2]物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性。当弹射车运动到轨道末端停下来时，由于飞机具有惯性而保

持原来的运动状态，并在发动机动力的作用下加速飞离甲板。 

（2）[3]在 3秒内提供 81.2 10 焦的电能，将几十吨的飞机加速到几百米/秒，该系统的功率至少达 

8
7

1.2 10 W
4 10 W

3s
P

t


     

24. 如图是“铁粉和硫黄反应”的改进实验，将铁粉和硫黄混合物置于两块石英玻璃片之间，并固定。在酒

精灯上加热，产生红色火星，固体由棕灰色变为黑色。 

   

（1）铁粉和硫黄在两块玻璃片之间，反应时几乎接触不到氧气，减少了___________（填化学式）气体的生

成，更加环保。 

（2）向反应后的黑色固体滴入稀硫酸，有臭鸡蛋气味的硫化氢 
2

H S 气体产生，说明铁粉和硫黄发生反应。

2
H S中硫元素的化合价为___________。 
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